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bbOva a lap szellemi részét illető minden 

közlemény intézendő. 

Héziratok vissza nem adatnak 

helyben házhoz hordva, vagy vidékre 
postán küldve: 

Egész évre 7 frt. Félévre 3 frt 50 kr 
Negyedévre 1 frt. 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 Frank. 

k A BR ASSÓ T ÁRCZ AJ A. észrevétlenül a Naptól eltávolitja. - Vajjon melyek a világmindenség belső szerkezetét, valamint 

2 bir-e egyik tulsulylyal a másik felett, avagy egymást az égi testek pályáit kormányozzák s rendben tart- 

Az Andromeda ködfolt uj csillagáról. spensérz Meryenütik? Ki ona e mermondari ják, és ázon erük az nethe nyoztani egycnsalyinak 

(Tanulmány. Radányi József-től.) nnyi bizonyos, hogy egymást ellensulyozó hatásu a megzavarásá erednek. Ugyanily értelemben véleke- 

: (Vége.) komoly veszélyt nem rejtenek magukban; az egyik dik Dr. Zimmermann, szerinte a hatalmas, talán 

: Vizsgáljuk másodszor azt: minő körülmények nem rántja le bolygónkat a Nap-Moloch tüzes gehen- az egész világrendszert mozgató erők: a hő, fény, 

okozhatnak Földünk mozgásában lassabbodást: Fele- nájába és a másik nem vonszolja el azt a Napbiro- villamosság és delejesség oly bensőleg mennek át egy- 

let: A Nap tömegének apadása, vagy a Föld töme- dalom legszélső határaig, hol annak 60 foknyi hideg másba, hogy mind a négyet egy őserő különféle mó- 

gének gyarapodása. Előbbi tekintetben tapasztalati Sziberiája fekszik. dosulásainak lehet tekinteni. A hő fényt, villamossá- 

uton biztos adatokkal nem birunk, mert a mit Flam- . Mint az előadottakból láthatni, a Newton-féle got és delejességet hoz létre, s viszont a villamosság 

marion mond, hogy a Nap is lökhet el magától explo- törvény, vagyis az általános nehézkedés mellett, eléggé hőt, fényt és delejességet létesit. Ezen erők egyikét 

sio által anyagtőmegeket, melyek mint cosmicus tö- biztositva volna bolygó-rendszerünk örök időkre szóló sem lehet a többitől elkülönitve gondolni. Hő nélkűl 

megek idő folytán üstökösökké válhatnak, eddigelé fenállása. Csakhogy az általános nehézkedés miben tehát a mozgató erők egyátalán megszünnek létezni 

csak elszigetelten álló föltevés. Elenben utóbbi tekin- létét ujabb időben az eddigi értelmezéstől lényegesen és igy minden egyedül a melegre vihető vissza. A 

tetben hivatkozhatunk a lebkövekre (hullócsillagok, eltérőleg kezdik magyarázni. Báró Dellinghausen meleget pedig, miután a bolygók már mindnyájan ki- 

melyek évente sok millárdra menő számban hullanak és dr. Mohr tanár 1872-ben felvetették a kérdést: aludtak. egyedül a Naptól kapjuk. Igen de a Nap 

le s igy Főldünk tömegét tényleg gyarapitják, habár ,Lehetséges-e a vonzerő?* És Flammarion, korunk maga folyvást hül, s igy melegéből mindig keve- 

igen csekély mérvben, mert billiókra rugó évszám egyik leghiresebb csillagásza, szintén azt kérdi: ,Mi sebb terjed el a Naprendszerbe, következőleg a vonzó 

kivántatik hozzá, hogy a Föld félátmérője ez uton ez a nehézkedés alapjában véve?. s nem tud reá fe- és taszitó erők gyengűlvén, a bolygók lassabban mo- 
: zognak, a körfutási idők tehát hosszabbodnak, s egy- 

csak egy lábnyival is meghosszabbodjék; hanem le- leletet adni. szersmind a pálya-sugarak, vagyis a távolságok 

gyen a tömeggyarapodás - a Föld nagyságához A belső összefüggést villamosság és delejesség nagyobbodnak — távozunk a Naptól ! 

mérve – bármily csekély, a meteorok által a Naptól között Oerstedt még 1820-ban bebizonyitotta és William Thomson azt állitja, hogy tiz ezer 

lassan-lassan mindenesetre távolodunk. ismeretes azon törveny, hogy az egynevű villamossá- millió évvel ezelőtt kétszerte nagyobb volt a Föld for- 

Vizsgálódásunk végére jutva, két dolog tárul gok egymást ellökik, az egyenetlen nevűek egymást gás sebessége. Ugyanezen Thomson s vele Mayer, 

előnkbe: az egyik a világaether ellentállása, vonzzák. Tyndal, Adams, Delaunay és mások azt állitják, hogy 

. mely Földünket észrevétlenül a Nap felé tereli; A villamosságban és delejességben mutatkozó a Föld évenkénti keringő mozgása századonként 22 

a másik a meteorok hullása, mely Földünket I vonzó és taszitó erők azok, mondja Secchi másodperczezel lassudik. 

mi anyagi áldozatot, – csak kérjük a t. közönség b. ság szintén meghozta áldozatait, — de mi ta- multjával s közönyösen, sértőleg nézik küz- 

tömeges előfizetését, mit remél 4 gadás benne, ez nem várt lehütés volt. 

KIADÓHIVATAL: 
AlEX! KÖNYVNYOMDÁJA, BRASSÓBAN 

szinház utoza 95 sz. alatt, 

hova az előfizetési pénzek s hirdetések 

bérmentesen küldendők. 

Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi 
MEGJELENIK HETENKÉNT HÁROMSZOR: KEDDEN, CSÖTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 

HRDETÉSEK DÍJA: 
4 hasábos garmond-sorért 4 kr. (11-–10 sor 
helye 40 kr.) Minden egyes hirdetés bélyeg 
díja 30 kr., nagyobb és többszöri hirdeté- 
seknél kedvezmény; nyilt-tér sora 10 kr. 

Hirdotések és nyilt-tér előre üzetondők. 

lap. 

Hir a otések felvétetnek: B rassóban: A kiadóhivatalban; Budapesten Lang Lipót és Schwarz; Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes és Mezei, Goldberger A. Bécsben: Haassenstein 

és Vogler, (Ottó Maasz), Schalek Henrik Oppelik Alajos, Dukes M.; Frankfurtban: Daube G. L. és Társa; Berlinben: Rudolf Mosse; Bukarestben Vatzina R. hirdetési irodájában 

BRASSO, Csütörtök, január 7-én. II-ik évfolyam 19396. 

Előfizetési felhivás 
a [ 
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politikai, társadalmi, közgazdászati, közmüvelődési és szépirodalmi lap 

második évfolyamára. 
... 

Lapunk 1886. január elsejével a második év- 

folyamba lépvén. ezennel uj előfizetést hirdetünk. 

Eddigi t. előfizetőinket kérjük tisztelettel: sziveskedje- 

nek előfizetéseiket mielőbb megujitani, mintho
gy lapot 

csak ugy küldhetünk, ha az előfizetési dijak rendesen 

beküldetnek. 

A hazafias czél iránti tekintetből kérjük lapunk 

szives terjesztését. 

Előfizetési árak: 

Hosszu idők után felismerve a veszélyt, 
munkához fogtunk. Gátat akarunk épiteni, 
melyen megtörjék a jég, visszaverődjék a hul- 
lám. Oly gátat, melyen semmi ár át ne csap- 
hasson. Kultura, - magyar nemzeti 
kultura ennek a neve. Ez hiányzott kis 
országrészünkben eddig s ha a második ezer 
évet biztos alapokon akarjuk előkésziteni, ezt 
kell megteremteni első sorban. Ezt akarjuk 
is. Ezt fogjuk is - ha isten is ugy akarja. 

A munka jól indult meg. A kezdet nagy 
reményekre jogositó, nagy jövőt biztositó. Az 
ország rokonszenvvel, lelkesedéssel fogadta fel- 

ők a pénzgyüjtésnek, a nélkül, hogy azt ér- 
zékenyen éreztetnék, hogy bátran vetettük 
legfőbb bizodalmunkat beléjök. 

Hazai történelmünk táplálta reményein- 
ket. Az egri nők kardot fogtak, részt vettek 
a harczban; 1848-49-iki szabadságharczunk 
annyi tündöklő példáját nyujtja a magyar 
nők honszeretetének és áldozatkészségének s 
még sem lett volna jogunk bizni bennök, re- 
mélni s sokat várni tőlük?... 

Nagy volt bizodalmunk. Most nagy a 
csalódásunk. 

Felhivásaink felbontatlanul érkeznek visz- 

Tgése évre (am.deez) 7 frt - kr. hivó szózatunkat s sietett meghozni nekünk sza nem egy, de számos előkelő hölgytől. 

Fáléme (Gan. –jun.) 3 frt 50 kr. filléreit. Ez a mi kulturegyletünk aranykönyvének 

Negyedévre (jan. -márcz.) 1 frt 80 kr. 

Külföldre (egész évre) 20 frank. 

Az előfizetések legczélszerübben postautalvány- 

nyal küldendők a Brassó- kiadóhivatalába. 

Kivánatra bárkinek mutatványszámmal készsége- 

sen szolgálunk. 
Mint eddig, ugy ezentűl sem fogunk kimélni selhe 

a „BRASSÓ szerkesztősége és kiadóhivatala 

Az idők jele. 

Szomoru időket élünk a kulturegyletek 

korában. Fáradozunk, a lehető legnagyobb 

anyagi s erkölcsi áldozatokat hozzuk a haza 

oltárára, veszélyeztetett nemzetünk felszabadi- 

tására, szellemi és anyagi erősbödésére minden 

tőlünk telhetőt megteszünk, a társadalmat alar- 

mirozzuk, reá mutatunk vérző sebeinkre s se- 

gitségünkre jő a legnagyobb élő magyar, ön- 

kéntes számüzöttünk, Kossuth Lajos. 

A kulturegyletek korát éljük hazánkban. 

Ez a legszebb kor, mert bizonysága annak, 

hogy a nemzet, öntudatra ébredt s még mielőtt 

késő volna, segiteni kiván önönmagán. 

Az összes kulturegyletek között nincs egy 

is, melyet olyannyira égető szükség hivott 

volna életre, mint a mi erdélyrészi egyletünk. 

Itt állunk, mint a sziget a tengeren, környez- 

ve a mind nagyobb s nagyobb hullámokat 

verő tengertől, mely minden perezben kész el- 

nyelni s eltemetni. Itt állunk, mint egy se- 

bes folyamnak rendezetlen partvidéke, mely 

mindég ki van téve a megujuló jégzajlásoknak 

s teljes elpusztistásnak; itt állunk mentőgát és 

jégtorlasz nélkül, — teljesen védtelen. 

Időről-időre üröm is vegyült azonban az 

örömbe. Egy magyarországi róm. kath. püs- 
pök felbontatlan küldötte vissza levelünket. 
Ez kissé lehütött. Igaz, hogy társai nem kö- 
vették példáját, hanem hozzájárultak a fárad- 

ságos küzdelmekhez; igaz, hogy az alsóbb pap- 

Kihevertük volna ezt is végre, – ha nem 
is könnyen s nem is teljesen. 

A sebnek azért megmaradt a helye, csak 
érinteni kell s a fájdalom a maga nagyságá- 
ban megujul. 

Nagy feladatunk sikeres megoldásához 
legalább egy millió frt kell. A mig az meg 
nem lesz, addig teljes sikert aratni nem is fo- 
gunk. Pénz, tőke kell ide, különben meddő 
munkát folytatunk. Minden pénzforrást igény- 
be vettünk már s utolsó volt az, ki rendsze- 
rint első szokott lenni, kihez az ország örö- 
mében és bánatában egyaránt bizalmasan for- 

dult, ki ott, a hol hazafias és jótékony ezélról 

van szó, minden időben vezérszerepet vitt, mert 

már a természettől is arra van praedestinálva : 
a magyar nő. 

Honleányainkhoz fordult tehát kulturegy- 

letünk, őket hivta fel segitségül, őket kértük 
fel védőangyalainknak. 

A magyar nők annyi ezer meg ezer pél- 
dáját adták lángoló honszerelmüknek s szün- 

telen jótékonyságuknak, hogy bátran remél- 
hettünk tőlük legtöbbet. 

A magyar vörös keresztegylet hatalmas 
tőkéje asszonyok müve. Miért ne teremthet- 
nének ők csak egy kis jóakarat mellett ne- 
künk is nagy tőkét?! Annyi módját ismerik 

második gyászos lapja. Ez lelkesedésünk pil- 
lanatnyi lelohasztója. A nők nem akarnak részt 
venni honmentő munkánkban, ezek a nők, ki- 
ket társadalmi állásuknál, vagyoni helyzetük- 
nél fogva erre teremtett az isten, — ezek a 
nők szakitottak a magyar nők hagyományos 

delmeinket. Szomoru jele az időknek. Vajjon 
ma is oly lelkesülten mondaná a költő : 

„Magyar nőnek születtél, 
Áldd érte sorsodat !. 

Alig hiszszük. Legalább ezen jelenség az 
ellenkezőt bizonyitja. Számosan vannak azok, 
kik sem nem utasitottak el, sem pedig elő 
nem mozditották még ügyünket. Ne várják 
ők a külön felhivást, tegyenek önként, karol- 
ják fel szent ügyünket s mentsék meg ezzel 
a magyar nők tradiczionális hirnevét. 

Belföld. 
A magyar államvasutak uj igazgatósága, mely 

hivatva lesz az uj szervezet értelmében igazgatni ál- 
lami vasutaink hálózatát, már megalakult. 

Kineveztettek : 
Lukács Béla az államvasutak általános igaz- 

gatási főosztályának igazgatójává, ki ebbeli minősé- 
gében az igazgatósági összeülés elnöki tisztét is 
viendi; 

Nagy László miniszteri tanácsos az épitési és 
gépészeti főosztály igazgatójává; 

Schobert Albert főfelügyelő, kir. tanácsos, a 
kereskedelmi főosztály igazgatójává; : 

Hilbert Mór osztálytanácsos, a pénzügyminisz- 
terrel egyetértésben, a pénzügyi főosztály igazgatójává. 

Ezenkivül történt még egyéb kinevezés is, neve- 
zetesen igazgató helyettesek, ugyanekkor Horváth igaz- 
gazgató bizonytalan időre szabadságoltatott. A nyug- 
dijazások még nem történtak. : 



Külföld. 

A keleti háboru. 
Konstantinápoly, jan. 5. A hatalmak fele- 

lete a török jegyzékre még nem érkezett meg. Ennek 

oka azon nehézségben rejlik, hogy a keletruméliai kér- 
dés megoldására vonatkozólag nehéz egyetértésre jutni. 

A franczia terv elméletileg jó, de gyakorlatilag bajosan 
vihető ki. A portát felhivták, hogy javaslatokat te- 

gyen, a melyek alapján megegyezésre lehetne jntni. A 

török kormány azonban, mely a közvéleménynek fele- 

lős, nem lehet kezdeményező, és a kelet-rumélia for- 
radalmároknak engedményeket nem tehet, de a hatal- 

mak megegyezése alapján hajlandó volna a personál- 

unióba belenyugodni. 

bizalmát megnyerni s igérik, hogy bolgár részről min- 

dent elkövetnek a válság megszüntetésére, sőt bonyo- 

dalmak esetére támogatást igérnek. A törökők visz- 

szautasitják ez ajánlatokat és nem akarnak az euró- 

pai konczerttől megválni. Itt tartanak attól, hogy az 
ügy a török érdekek róvására nagyon sokáig elhuzódik. 

Francziaország, Anglia és Németország tapoga- 
tóztak a portánál, vajjon Görögország megnyugtatá-a 
szempontjából nem volna-e hajlandó Görögországnak 
határkiigazitást adni. A krétaiak egy ujabb felirattal 
fordultak ide, a melyben kinyilatkoztatják. hogy a 
bolgár unió elismerése esetén fegyverhez nyulnak. 
hogy Görögországhoz csatoltassanak. A szultán e miatt 
nagyon fel van ingerelve Görőgország ellen s állitólag 
kinyilatkoztatta volna, hogy Görögországgal kész in- 
kább a végsőkig hadat viselni, mint követeléseinek 
eleget tenni, vagy Görögország részéről bármiiy táma- 
dást eltürni Montenegró hadikészülödései is nagy 
nyugtalanságot keltenek itten. 

Román lapszemle. 
Ha felveszem sir, ha leteszem hallgat.. Mi az? 

Láncz. Most az egyszer nem láncz, hanem ,Tribuna.. 
Ezt be kell bizonyitni. Itt van. 

A ki abban a szerencsében nem részesül, hogy 
a ,Tribuna' szörnyüséges vezérezikkeit naponta ol- 
vassa, annak hallgat ő, mint a néma sir. A kit pe- 
dig a sors arra kárhoztatott, hogy minden nap kezeibe 
vegye ezt a véresszáju lapot, annak olyan borzadal- 
mas nótákat kell végig hallgatni, hogy gyenge ideg- 
zetüű ember sokáig nem képes kiállani. De hát miről 
szólnak azok a keserves, fülhasitó nóták, melyek az 
olvasót az oláhországi lautarok- -czigány zenészek coastá- 
jára-pansiposára emlékeztetik? Egyik nap a másikon 
mindig azt sipolja, hogy békéljenek ki a magyarok 
vele és övéivel, mert velük még meg lehet alkudni; 
de ha nem békélnek ki vele a magyarok, akkor j jönni 
fog a második Hóravilág. Na, az elég nagy sze-" 
rencsétlenség! Hallgatni kellene a magyaroknak Be- 
reczktől Dévényig erre a prófétára! De ki inditsa meg 
vele a béke feltételeit? Mi csak nem tehetjük, mi vele 
és övéivel soha össze nem vesztünk, tehál meg sem 
békélhetünk. Mi, ilyen nagyszerü vállalatba nem bo- 
csátkozhatunk. Ki fogjon tehát a nagy munkához, 
hogy békéljen meg azokkal, a kikkel soha össze nem 
veszett? A kinek épen tetszik N.-Szebenben avagy 
egyebbütt. 

Azt látjuk, hogy az erdélyrészi kitanult románok 
közhivatalokat, ha kineveztetnek avagy megválasztat- 
nak, szivesen elfogadják. Ezekkel tehát csak nem kell 
kibékélni. Talán csak nem haragszanak azért, hogy 
kenyeret kaptak. 

Azt is látjuk, hogy a románság, szivesen választ 
országgyülési képviselőket, megyei tisztviselőket s a 
hol többségben vannak, ugy lesnek mint a szászok : 
,Ilde nelt Azt is tátjuk, hogy a román nép dolga után 
lat s esze ágában sincs a Hóra világ ismétlésének pró- 
báját még egyszer megtenni. Hol van tehát az a 

A bolgárok iparkodnak a porta 

szörnyüséges forradalmi elem, melyet a „Tribuna" 
lmint kovász okvetlen szeretne megposhantani? Azt, 
kérem, ő tudja, nem mi. Ő lakczipőben diplomatizál 
le is, fel is. Egyet azonban a „Tribuna" az ő rém- 
séges fenyegetései után mindig kifelejt. Nem emliti 
meg mindannyiszor olvasóinak. hogy minő vége lert 
annak a Hóravilágnak. 

De hát beszéltessük már egy kicsikét ezt a ijesztő 
rémet is. 

„Nem akarnak a magyarok, semmi áron sem 
akarnak a románokkal kiegyezni : önmagukkal annyira 
el vannak foglalva s annyira biztonságban érezik ma- 
gukat, hogy tudni sem akarnak a békérül, hanem 
csakis a feltétlen megadásról." 

„Meglehet — feleljük mi, már t.i. a ribuna 
— hogy mindezek ma igazak, Mde mi megvagyunk győ- 
ződve, hogy elébb-utóbb másképen fog lenni. Bretiano 
mondotta : 

Lám mire spekulál a minden áron békélni sze- 
rető „Tribuna"! Most a mig a béke tart, melenges- 
sük a megfagyott kigyót kebelünkben; ha háboru lesz : 
megmar hálából. „Nem csak mi vagyunk ezen a vi- 
lágon mi románok és magyarok: vannak még közöt- 
tünk, körülettünk s felettünk más emberek is, néme- 
lyek gyengébbek, mások hatalmasabbak - a musz- 
kák? — mint a magyarok. Monarchiánkban vannak a 
magyar érdekeken kivül még mások is és mahol- 
nap ugy fordulhatnak a körülmények, hogy 
a magyarok nagyon megszelidülhetnek s 
óhajtandják velünk a kibékülést." Addig tehát mig 
ez az idő eljövend, csak melengetni kell azt a fagyos 
kigyót, mely annak idejében megharap s melynek neve : 
sTTibuna. 

Azonban nem velünk, hanem a „Nemzet"-tel, a 
„Pester Lloyd"-dal akar kibékélni, a mi egészen az ő 
dolga. „Minden nap apad azok száma, a kik hisznek 
Kossuth jóslatában s erősen tartunk tőle, hogy az ön- 
fentartás ösztöne minket is hallgatásra kényszerit, még 
tovább is megmondani az igazat, hogy takargassuk 
azt és képzelődésekben tartsuk honfitársainkat, nehogy 
idő előtt felébreszszük őket. Az Irridenta kiált- 
vány eredménye, bár ki is tette, ne tegye magát, hi- 
szen jól tudja, hogy ki tette – bebizonyitotta, hogy 
a román népben nem gyengült meg a rend szelleme. 
Ha mindezek daczára sokan nem hiszik a románok 
közül. hogy a magyarok képesek az érdekegységet, 
mely őket a román néphez füzi, megérteni, magyarok- 
nak nem kell egyebet tenni, csak megszégyenitni őket, 
bebizonyitván, hogy értik az érdekegységet és akarnak 
is velünk békében élni." 
igy jellemezte a Tribunát: 
mondás: „Az ördög az asztalnál ül, 
alatt alant mindent felforgat 
kinek vagy kiknek a nevében vezérczikkez: 
válaszol : 

A Tribuna" nem beszél sem a gör.- -kel. ro- 
mán értelmiség, sem az ,Albina' alapitóinak még a 
lap alapitóinak nevében sem; a ,Tribuna- 
függerlen lap - meg is látszik rajta - és hivatása 
az, hogy igazat(?) mondjon a románnép érzelmei fe- 
lől.4 Kik akarnak tehát kibékülni a magyarokkal, ha 
a ,„Tribunat nem organdma sem a gör. kel. román 
értelmiségnek sem az Albinat sőt még a saját ala- 
pitóinak sem ? Felelet: a független (?2) ,Tribuna nyujtja 
jobbját, a magyaroknók most még keztyüben; ha 
nem fogadják el ugy, majd dynamittal. Jó ezt igy 
megtudni. Jó tudni azt is, hogy a Tribunának kell 
okvetetlen hinni, mert a n.- 1szebeni „Albina* nál és 
Metropolian nem mondanak igazat. 

Ez egyedül a „Tribuna szabadalma, ki a Ro- 
mániába züllöttekről csak annyiban különbözik, hogy 
azok közül némelyek elvesztették reményűket a ma- 
gyarokkal kibékülni; de ő a ,„Tribuna" még mindig 
reményli, hogy a körülménvek hatalma kényszeriteni 
fogja a magyarokat a vele való kibékélésre. Minő 
nagy hatalommal gyül meg bajunk!! 

mosolyog s ez- 

elre igy 

Czenkalji. 

nu scim ce aduce timpul, azaz: nem tud- 
juk mit hoz az idő. 

Mikor pedig a „Nemzet" 
Rád illik ez a román köz- és sirboltot feltörték és kirabolták. 

s hogy tulajdonképen 

Szász martyrium. 
: (Befejező ezikk.) 

Mint mindig, találkoztak akkor is a szászokközt 
előrelátó, jellemes férfiak, kik az ádáz terrorizmussal 
szemben is elég lelkibátorsággal birtak, az örvényre 
rámutatni, mely felé a tudatlan nép elkábult ve- 
zetői által sodortatik. Ilyen volt Wennrieh Mihály se- 
gesvárszéki követ, ki okt. 27-én lelkes intő szózatot 
intézvén a szászokhoz, e lépés oktalanságára és ve- 
szélyeire testvéreit figyelmeztette. 

ben a tulzó, haszonleső koteriák ép oly otrombául 
támadták meg, mint most a derék, higgadt Bausznernt ! 

Mint későbben, hiteles források nyomán, bebizo- 
nyult, Nagy-Szeben szász ultrái Urbant, ki 1848. évi 
november 12-én csapatával Kolozsvárra bement, egyre 

De mindez ered- 
mény nélkül maradt. Ezen higgadt férfiakat azon idő- 

izgatták, hogy pusztitsa el eme magyar várost és 
csak szerencsés véletlennek köszönhető, hogy ez nem 
történt. 

Bem, ki 1849. márczius 8-ig Segesvárt szervez- 
kedett, nyomára jutott annak, hogy az ottani szászok 
Puechnert, ki akkor Nagy-Szebenben laktáborozott, min- 
denről értesitik, mi a magyar táborban tőrténik. 

Ezután a szász comité 10.000 orvost hitt be 
Erdélybe. 

N.-Enyedet 1848 január 8-án Prodán legióprefectus, 
Mikás és Axentie oláh tribunok vezetése alatt 18,000 
lándzsás és fegyveres szász nemzetőr rohanta 
meg, miután délelőtt minden fegyverét letevőnek személy 
és vagyon sérthetetlenséget igért. 
verezés bevégezve volt, a város tiz felől lángot vetett : 
futott, menekült minden, mig sorsa utolérte. Elégették a 
hires Bethlen-Colegiumot 30,000-nyi könyvtárát és ritka 
becsü kézirattárát; 

gazdag gyüjteményeit semmivé tették . 

A mint a lefegy- 

ezreket érő érem,- és természettani 

Szász-se- 
besi, medgyesi és nagy-szebeni szász nem- 
zetőrök szekereken vitték el a rablott tár- 
gyakat*) A zárda templomában az agg főnök pap 
diszben, kezében keresztet tartva, kegyelemért esen- 
gett az oda menekült százakra menő ártatlanok szá- 
mára . Hasztalan! Legelőbb meggyilkolták őt, 
azután valamennyi ott levőt; —- — — a templomot 

A rablás és gyil- 
kolás a következő napon is folyt, miután a mü- 
veltebb szászok bizonyos rendszerbe hozták a 
hóhéri müveletet. 

A meggyilkoltak száma többre ment kétezernél ! 
A Deutscher Scbulvereint 1881. november ha- 

vában kibocsátott hirbedt felhivásában Magyarországot 
olyannak jelzi wo moderne Barbarei es wagt, deut- 
s he Bildang mit Füssen zu treten." 

Köszönjük szépen azt a német müveltséget, mely 
a legelmaradottabb népek Iegrosszabb hajlamait a sze- 
mély és vagyonbiztonság elleni gaz mer ényletekre bár- 
mikor kész felhasználni. 

Most meghurczolják azt az egy mártyrt Német- 
országszerte. Nagyon sajnos, hogy a mi legiónkkal 
szemben nekik csak az az egy jutott; de mi erről 
mi nem tehetünk. Ennek csak azok okai, kik a nép 
szenvedélyeit felzaklatták, rablásra öldöklésre és gyuj- 
togatásra ösztönözték és vezették, midőn pedig a kapeza 
szorult, gyáván odább álltak, az elbolond!tott népet a 
hinárban ott hagyva. 

*, Honvéd, 1848, 17. sz. 68. 1I. és 25 sz. 97. 1. 

Mire mutat ez? Arra, hogy a Földet mozgató 

erő fogy, következőleg mozgási sebessége gyengül és ; 
ki fog aludni, s nehány hónapig, esztendeig, vagy szá- igy az év hosszabbul, egyszersmind tehát távolsága 

nagyobbul - távozunk a Naptóll! 

Legelőbb a legszélső bolygó szakad el rendsze- 
rünktől, s vándorol czéltalanul a végtelen térségben, 
mig valamely más központi test rendszerébe kerül, hol 
azután ha utközben annak valamelyik bolygójával ösz- ; 
sze nem ütközik, vagy a központi testbe hull, vagy 
körüle szabályos pályát véve fel, az uj birodalomban 
meghonosul. Minthogy pedig az ilyetén központi tes- 
tek (Napok) száma sok száz millióra rug, magától ért- 
hetőleg az ilynemü vándorlások gyakran előfordul- 
hatnak. 

Ime itt a magyarázata dr. Klein abbeli véle- 
ményének, miszerint az Andromeda ködfoltban észlelt 
csillagfellobbanást két égi test összeütközése, s az eb- 
ből származó irtózatos hőfejlődés okozhatta. 

Nem hagyhatom itt emlittetlenül Flammarionnak 
egy igen érdekes nyilatkozatát a jégkorszak oká- 
ról. Szerinte a legegyszerübb hypothesis az, mely 
ugy magyarázza meg e tüneményt, hogy a mi Na- 
punk is változó mint a mindenség többi 
Napjai. A mi melegünknek és fényünknek jóltevő 
üzhelye valamely fátyolba burkolhatja magát, meg- 
szüntetheti sugárzását, s valamennyi lényt az élettelen- 
ség végső dermedtségébe altat el, ködös csikorgó hi- 

t 

deg légkörrel boritva mindent, magát az emberiséget 

is ragyogó hólepellel takarván be. ,„Igen a mi Napunk 

zadig - neki hatalmában áll — átengedi a halálnak 
az uralmat a Föld fölöttt. Hasonló tüneményeket lá- 

tunk ma is végbe menni az égen. A Hajó egvik csil- 

laga például időközönként annyira elhomályosodik, hogy 

150-szer kevesebb fényt bocsát ki mint előbb. 

Ha valóban a Nap fényének és melegének alább- 

hető változást, 
nehány egyént évente agyon sujt a villám; a mérhet- 
len állócsillag-világ gépezete azért előre megy a maga 

szállása okozta a jégkorszaknak nevezett ama ször- 

nyü katastrophát, ugy ez a vonzó és taszitó erők 

gyengülését vonta maga után, és igy azon idő- 

ben Földünkkel együtt a többi bolygók is mindnyájan 

távolabb állottak a Naptól mint jelenleg, minek foly- 

tán a hideg természetesen még inkább fokozódott. 

Előadtam nézetemet az égi testek összeütközé- 

sének lehetőségéről e tárcza teréhez mért rövidséggel. 
Az egész persze csak tudományos hypothesis, de ezek 

már többszer vezettek ismereteink bővitésére: a véle- 

mények surlódásából kerül ki az igazsáag Gondoljunk 

csak Novalis szavaira: , A hypothesisek hálók; csak 

az fog valamit, a ki kiveti azokat. Hiszen Amerika 

is hypothesis által fedeztetett felt. Hasznos pedig is- 

mereteink bővitése kivált a csillagászatban azért, mert 

mennél mélyebbre hatolunk az éggépezet titkaiba, an- 

nál inkább erősödik vallásos érzületünk, látva a cso- 

dás szerkezetű óramüvet számtalan kerekeivel, melyek- 

nek mindenike egy-egy mutatót hoz körmozgásba oly 
tökéletes pontossággal, a minővel egyedül az az imá- 

fentartja. - Jól megjegyzendő: 

ben fentartja! Mert ha a szó alatti összeütközések 

sugall : 

dandó valódi tökéletesség láthatta el, ki azt a maga 
megfoghatatlan egészében alkotta és az idők végeig 

(melyek magától érthetőleg csupán túdományos követ- 
keztetések) tényleg csakugyan megtörténnek is, ez ál- 
tal az égitestek összesége ép oly kevéssé szenved érez- 

mint az egész emberiség az által, 

utján, mit sem törődve az ilyen apró változásokkal .. 
Nagy katastropha az valóban, mikor egy egész világ 

vagy helyesebben (például a Föld) megsemmisül , 
mondva: atomaira feloszlik ! De csak azért látszik oly 
nagynak, mert mi oly kicsinyek vagyunk. Ott a ma- 
gasban más mértékkel mérnek. A mi Naprendszerünk, 
vagy tejutunk maga, mi egyéb mint parányi pontja a 
nagy mindenségnek! És ha ezek kialszanak s végleg 
eltünnek, mi történik egyéb, mint a minek az örök 
bölcsesség kifürkészhetlen törvényénél fogva történnie 
kell. Az Isten képére teremtett ember számára azon- 
ban mindig fenmarad egy biztató vigasz, mit a hit 

a lélek mindörökké élni fog 
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A maga egészé- 

ha a világ minden ékeivel együtt el is mulik,,
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Igy néz ki ki a szász feudális - bueaukratikus 
— theologus politika. 

Ha az ex professo tolvaj Jopni nem tud, azt ál- 
litja, hogy őt meglopták. H. J. 

Kulturegylet. 
Az Alsó-Rákos és Ágostonfalva közötti 

lelkes és hazafias vasuti munkások befejezték gyüjté- 
söket. Az utolsó részletet, 27 frt 20 ket tegnapelőtt 
vettük a névtelen gyüjtőtől. Ifjuságunk fillérei drágák 
nekünk, a haza jövendő nemzedéke első hazafiui ál- 
dozatat hozta meg. De mennél drágábbak azon fillé- 
rek, melyekhez szerény napszámosok véres verejtéke 
tapadt. Munkások nemzetiség különbség nélkül hoz- 
ták el hozzánk drága filéreiket, két előljárójuk, a kik 
ismeretlenek akarnak maradni, buzditotta őket s ime 
most a 23-ik alapitványt ők teszik 100 frt 19 kr s 
egy ezüst huszassal. 

Intő példa ez azoknak, kik még nem tettek ele- 
get kötelességöknek! Áldja meg az Ur a lelkes gyüj- 
tőket s áldozatkész adakozókat. Isten áldása kell, hogy 
legyen e pénzen ! 

A most vett 27 frt 20 krhoz járultak követke- 
zők: Bernáth Sámuel 3 frt, Raab Ferencz mérnök 1 
frt, Oreg Buzin, Huszár Károly, Szabó Kristóf, Sófalvi 
Béla, Márton János, H. F. Nágó Zsigmond, Török Fe 
rencz 245. p. őr, Balázs Albert 50-50 kr; ifj. Buzin, 
Komsa Miklós p. őr, Fehér Elek p. őr, Kovács József 
kádármester, Pál György 244. p. őr 40-40. Beke 
József 38 kr; Nyárady György, Mucsa György, Ko- 
vács Albert váltóőr, vadásztársaság 30—–30 kr. A gyüjtő 
fölöslege 25 kr. Ozváld Márton, Urák János, Feszler 
Ignáez, Haasz János, Szabó András. Koródy István, 
Bács Mihály, Balla Mihály, Béla József p. őr, Török 
Géza mozdonyvezető, Horváth Janos p. őr, Huszár 
Mihály, B. S, Radás István, Szabó József 243. p. őr, 
Kiss János, Simonfy Mihály, Bács János 20-20 kr 
Mann József 15 kr; Kallos Mihály 14 kr; Nágó Zsig- 
mondné, Román Mihály, Huszár András, Oláh Mihály 
12-12 kr; Samu János 11 kr; Cing Péter, Pap And- 
rás, Szücs István, Abel János, Fodor Samu, Csazó 
András, Kiss Ferencz, Esztergálos Mihály, Vonuj Mihály. 
Nágó Samu, Dabay Samu. Tikosy pPéter ifj. Esztergálos 
Mihály, Esztergálos György, Gáspár Mihály, Antal Tamás. 
Gyürkis István, André Míihály, Benkő Lajos, Biró Mi- 
hály, Bokor Mihály, Sánta György, Nikuláj Ádám, 
Naguj István, Sándor Zsiga, Csatlós András, Toma 
György, Groza János, Dávid Fezencz, Szabó József, 
Szabó István, Buksa Mózes, Nemes János, Sütő József 
Mann György, Biró András, Székely Ferencz, Székely 
György, Csiky János, Lovász György, Csiky Sándor, 
Kálmán János, Balázs Tamás, Bálint Ferencz, Lovász 
Mihály , Dorocsa György, Jó Mózes. Szász Ferencz, 
Csiky György, Bokor Adám, Feszler Ignácz, Demeter 
Lajos, Nagy Károly, Gáspár József, Pista István, Hu- 
szár Mihály, Csiky János, Armanko János, Szász 
András, Vonuj Sándor, Magyari Antal, öreg Székely 
György, Szabó András, Bogyor Pál, Málnási József, 
Bokor Ádám, Kocsis István, Szabó Mihály, Nemes 
István, Kálmán András, Raduj György, Csazo [stván, 
Szücs István, Schreiber József v. ör. Lovász Istvád, 
Csur István, Pap Mátyás p. ör. G. S., Fodor György, 
Szöts Mihály 10-10 kr. Bács János 9 kr. Mag 

János 8 kr. Kovács István, Szücs Zsiga, Hurguj Va- 
szalik, Esztergályos Mihaly 7-7 kr. Groza Áron, Pán- 
czél Mihály 6-6 kr. Babincski, Esztergályos Zsiga 
Szabó János, Szép István, Lengyel Mózes, Nagy 
András, Szabó Ferencz, Lovász András, Farkas Józsel, 
Rákosi Samu, Szakács András, Popra János, Sándor 
István, Szakács Tamás, Földvári Sándor, Lázár Dávid, 
Biró Bálint, Gyerkő János, Földvári György 5-5 kr. 
Gáspár András, Armankó Károly s Albert György 
4-4 krt. 

Tanugy. 

Technologiai iparmuzeum. 

Kolozsvárt nemsokára technologiai muzeum fog 
létre jőni. Kolozsvár ezen ujabb intézménye ismét 
egy jele annak, hogy a régi fejedelmi város irányadó 
szerepre van hivatva ez után is Erdélyben. Erre neki 
fényes multjánál s jelenlegi erkölcsi erejénél fogva joga 
is van. 

Tolozsvár fényes példája azonban a többi váro- 
sokra is kellene, hogy hasson. 

Brasssó iparos és kereskedő város lévén, nem 
volna szabad, hogy legalább az ipar- és kereskedelem 
érdekeit szolgáló intézmények dolgában hátra marad- 
Jon Kolozsvártól. Technologiai muzeumra külőnösen 

égetőbb szüksége van mint talán Kolozsvárnak. 
Hol az iparosok a mesterségükhöz szükséges 

legujabb és legjobb anyagokkal és eszközökkel, s szak- 
májuk haladásával napról-napra megismerkedhessenek, 
nincs egy intézménye Brassónak. E miatt nem kis 
mértékben szenved a versenyképesség s nem gyara- 
podik a tőke. 

Kolozsvárt a kereskedelmi és iparkamara érdeme 
lesz a technologiai muzeum. A mi ker. és iparkama- 
ránk azonban aligha fog szerezni habérokat e tekin- 
tetben. Azért a sajtóhoz fordulunk remélvén, hogy 
ennek szava elhallik oda is, a hol tehetnek egy Bras- 

óban létre hozandó technologiai muzeum érdekében. 

Az ipar és kereskedelml miniszterium már eddig 
is támogatta a brassói iparosság érdekeit nemcsak er- 
kölcsileg, hanem anyagilag is. 

Hogy csak egy esetet emlitsek, segélyt adott az 
asztalosoknak arra, hogy maguk számára egy fafü- 
részelő és előmunkáló gyártelepet hozhassanak létre. 

A telep létre is jött, de müködöse kétes ered- 
ményünk látszik, mivel az olcsóbbság kedvéért hasz- 
náltan beszerzett régi gépek nem dolgoznak kellő si- 
kerrel és haszonnal, s mi a fő hiányzik egy gáz vagy 
gőz motor. 

Ha a n. mélt ipar és kereskedelmi miniszterium 
egy technologiai iparmuzeum létre hozását s ahhoz egy 
gáz vagy gőz motor s néhány gép beszerzését segitné 
elő anyagi támogatásával véleményem szerint eme te- 
kintetben is több siker volna elérhető. Egy techno- 
logiai muzeum fontos támasza lenne a n. mélt. vall. 
és közokt. miniszterium által itt ez évben létre hozott 
középipar és kereskedelmi iskolának is, de főkép az 
iparosság érdekeinek. Azért szeretnők remélni, hogy 
a kolozsvári technologiai muzeum létrehozását nem 
sokára a brassói kövesse. 

Siklódy J. 

A közönség köréből. ) 
Nyilvános köszönet. 

A helybeli magyar protestáns jótékony nőegylet 
választmánya kedves kötelességének ismeri azon ne- 
mes érzésűü ember- és gyermekbarátoknak, a kik neki 
lehetségessé tették, hogy ez évben a karácsonyi ün- 
nepeket 60-t meghaladó szegénysorsu tanuló, árva- 
gyermek s nehány szükölködő elaggott öreg számára 
téli öltöny darabok, vagy élelmi szerek nyujtása által 
némileg megörvendeztethesse, szives köszönetet mon- 
dani. Nevük s szives jótételők felleend irva nemcsak 
egyletünk jegyzőkönyvében, hanem ugy hiszszük, an- 
nak könyvében is, a ki egykor igy nyilatkozott: „va- 
laki egy gyermeknek gondját felveszi az én nevemben, 
az énnékem veszi fel gondomat.4 Nem tehetjük azon- 
ban, hogy röviden itt is nyilvánosságra ne hozzuk. 

Herczeg Ghikáné ő nagysága t. Placskóné által 
küldött 10 frtot, f. Sztaneskuné assz. hasonlóképen 5 
frtot, t. Szentiványi Blanka és Irma kisasszonyok 40 
méter szövet s 55 darab ruba és sált, t. Folyovics 
Miklós ur 10 méter szövetet. 12 dr. sált és párharis- 
nyát, t. Tóth József ur köntösnek valókat, ruhákat és 
sálokat, t. Keresztesy és Kovásznay urak több darab 
szövetet, t. Thrul Jánosné 5 sapkat, 4 harisnyát és 2 
frtot, ifj. t. Feminger Henrikné assz. Z darab sapkát, 
ifj. Borosnyai Dánielné asszonyság 1 frtot, t. Placskó 
Milicza k. a. 4 frtot, t. László kereskedő ur több kü- 
lömböző szövetet, t. Verzár Mór és Lázár urak, ruhák, 
sálok és gyolcsot, t. Vitéz Károlyné assz. 4 pár ha- 
risnyát, t. Székely Józsefné assz. 1 pár csizmát. t. Pé- 
ter Mihályné assz 2 pár csizmát s 4 pár ezipőt, t. 
Papp Ferenczné assz. 1 köntöst s 2 frtot, t. Kósik 
Mihályné assz. 1 pár csizmát, t. Bagotai Ferenczné 
assz. 1 pár csizmát, t. Sifitné assz. 2 véka almát, t. 
Tehlechter Gáspárné assz. 12 ruhát és 6 sált, t. Te- 
mesvári Józsefné assz. 1 kabát s 1 nadrágot, t, Vesz- 
prémi Józsefné assz. 20 méter szövetet, s buzgón el- 
járt az összes köntösök elkészitése elintézésében. 

Fogadják mindnyájan köszönetünk mellett szives 
óhajtásunkat, hogy azon nyugtató öntudat édes jutal- 
mát, hogy midőn a szükölködők sorsát jótékonyan eny- 
hitették, Isten előtt kedves, emberek előtt dicséretes 
dolgot miveltek s másfelől egy fontos társadalmi baj- 
enyhitésére is hathatósan befolytak, — sokáig érez- 
hessék ! ! 

Brassó, 1885. decz. 26. 
A bizottság nevében : 

Özv. Borosnyói Dánielné, 
a prot. nőegylet elnöke. 

Helyi és videéki hirek. 
Kérjük t. olvasóinkat, sziveskedjenek az előfizetéseket lehetőleg posta fordultával eszközölni, Hogy a lap szétküldésé- ben akadály ne álljon be. 
Azon t. vidéki olvasókat, kik lapunk mai szá- 

mát megtartják rendes előfizetőknek fogjuk tekinteni 
és a czimökre a lapot rendesen küldeni. Az előfizetési 
pénzeket szives engedelmökkel postai megbizással szed- 
jük be, melyeket kérünk kiváltani. A kiadóhivatal. 

A városi adóhivatal. felmenteni akarja Brassó 
város magyar lakosságát az adófizetés alól. Csak erre 
vonatkozhatik azon eljárása, hogy egy adófelügyelői ren- 
delet daczára adóügyi hirdetéseit ismételten csak 
német lapban teszi közzé. Ajánljuk ezen törvény- 
ellenes eljárását a tek. kir. adófelügyelő ur szives 
figyelmébe. 

Bartesch-monumentum. A piaczon levő pissoir 
ügyében kiküldött bizottsági tagok — mint értesültünk 
— az ügygyel alaposan foglalkoznak és az egyik bi- 
zottsági tag a tanács azon határozatával, hogy a pis- 
soir akkor hordatik el, .ha majd fagy., már is ellen- 
kező nézeten van, mert szerinte a pissoir ,a mig 
befagyva van el nem hordható. 

Jótevő alapitvány. A lefolyt karácsonyi estén – valamint a román karácsony estéjén a vá- ros által kezelt ,Molnár István*-féle alapitvány 1885. évi kamatjaiból ezt alkalomból 13 jó tanuló és jó er kölcsü iskolába járó árva gyermek vallás nemzeti ségre való külömbség nélkül a városkapitányságnál- 
nyert és nyer téli ruházatot. 

A Gazeta. el van keseredve, hogy Déván a 
városi képviselő testület elhatározta, hogy az utczák 

nevei csak magyarul irassanak a táblákra s csak ugy dül a szájából a chauvenismulu, terorismulu és min- dennemü ululu. Vigasztalódjék, hiszen Brassóban nem is a bilingvista, kétnyelvü, hanem a trilingvista, háromnyelvü divat járja; igy: Klostergasse. Klastrom- utcza, Strada vami. sat. Kell-e még több limba?! — Azért is el van a Gazeta" keseredve, hogy a hidal- mási román pap Csuka Gratian a kultur-egyletnek tagja lett. Az a derék pap éljen, a „Gazeta" pedig híntsen hamut a fejére. Mikor magyar ember adako- 
zik román közmivelődési ezélokra: akkor szent a bé- kesség Dómne értá-lu! 

Derék szászok. A kőhalomi szász fiatatalság nem ellensége a magyarnyelvnek, mert az ottani ál- lami iskola igazgatóját ujévre éppen a magyarnyelv ter- terjesztéséért egy diszes iróasztallal lepte meg. Az ajándékot a szász fiatalaság nevében Róth Mihály, Lang Henriek, Girseht Henrick és Petrovics Frigyes adta át. 

Bethlenben román könyvtárt állitanak föl az Asociatiune kezdeményezésére Puscariu Gregoriu bethleni lelkész és Moldovanu Simonu könyvtárnok. 
Uj ref. egyházközség. A kőhalmi csekély számu ez. ref. vallásu magyarok f. évi január 5 ikén a ma- gyar kaszinó termébe összegyülve fiók-egyházat alapi- tottak. Beszolgáló lelkészül Nagy József hévvizi papot kérték fel; gondnokká Vén András kir. járásbirót, jegyzővé Téglás István isk. igazgatót, presbyterekké Boér Mihály s. szolgabirót, Szarka Elek megyei állat- orvost és Bartha Ferencz adótárnokot választották. Ugyanazon gyülés intézkedett a kőhalomi ev. reformá- tusok összeirásáról az egyházi rovatal, valamint a do- mestica alapra fizetendő összegek meghatározásáról is. 
Halálozás. A küküllői ev. ref. egyházmegye egyik legjelesebb tanitója, sz.-bonyhai ref. egyházközség buz- gó, képzett tanitója, Fülep Ferencz, m. év decz. 25-én egy heti nehéz betegség után jobblétre szende- rült. Egy lelkes, képzett, hivatásának lelkiismeretesen megfelelő, ügybuzgó apostolát veszitette el benne nem- csak az egyházmegye, egyházközség, hanem egész K.- Küküllőmegye. Gyászoljuk ezt mi is, mint a kiskü- küllőmegyei ált. tantestület szt.-bonyhai fiókkör tagjai, kik derék elnökünket vesztettük benne, ugy az egész megye tanitói kara. Egy gyöngéd, szelid lelkü férj, gondos családfő, müvelt, tiszta jelleműü, derék kartár- sunk veszett el benne. Özvegy neje és 5 kiskoru ár- vája siratják a boldogultat. Béke poraira ! 
Csikmegyei hirek. Deczember hó 29 én éjjel – mint nekünk irják - Csik-Gyimes Bükk községé- ben lakó Vas István körjegyzői lakásból ismeretlen tettesek záratlan ajtón át a falu házába bementek 

és az ottan lévő zárt iroda ajtón a zárütközőt véső 
segélyével kifeszitették és az abban lévő asztalfiókját feltörték és 71 frt 30 kr hivatalos pénzt elvitték. A 
nyomozatot a csendőrség meginditotta, azonban idáig 
semmi eredménye nincsen. 

Megették a farkasok. A napokban egy szétszag- 
gatott ember véres tetemeit találták a csállai erdőben. Minden jel oda mutat, hogy a szerencsétlen ember farkasoknak esett áldozatul. Kilétét még eddig nem 
lehetett megtudni. A tanyákon az a hir van elterjedve, hogy egyik aradi bérlő gulyása volna, ki a napokban 
egy eltévedt tehén felkeresére az erdőbe ment és még 
ma sem tért vissza. 

Az 1886. esztendő pénteki nappal kezdődik s 
ugyancsak pénteki nappal ér véget. A husvét április 
25-ére, a pünkösd junius 16-ára esik. A farsang tart 
vizkereszt napjától hushagyó keddig vagyis január 
6-tól márczius 9 ig, tehát 62 napig. Az ugynevezett 
uralkodó bolygó ez évben a Merkur lesz. 1886-ban két napfogyatkozás lesz : egy gyürüalaku márczius 5-én 
s egy teljes augusztus 29-én, mi azonban egyiket sem 
fogjuk láthatni. Holdfogyatkozás nem lesz. 

Lapunk szerkesztő-kiadója ezentul naponként 
délelőtt 10-12 óráig szinház utcza 95 szám I. eme- 
let (az udvarban hátul) található; kérjük tehát a t. 
közönséget, előforduló esetben ez időben idefáradni. 
A bemenet - nem a nyomdán keresztül, ha- 
nem a kapun át történik a hátsó lépcsőhez. - A dél- 
utáni órákban csak lakásán — Bolonya, mester utcza 
325 sz. - alatt található. Ezen intézkedés csak ad- 
dig tart, mig a ezélnak megfelelő alkalmas helyiséget 
kaphatunk. 

Figyelmeztetés t. vidéki előfizetőinkhez. Lapunk 
kiadóhivatala elhatározta jövőben igen fontos szolgála- 
tot tenni t. vidéki előfizetőinknek, a mi reájok négzve te- 
temes anyagi megtakaritással jár. Minden Brassóban 
előforduló ügyeikben készséggel s pontosan eljárunk. 
miáltal megkimélik magukat a Brassóba jövetel fárad- 
sága — s költségétől. Teszszük pedig ezt minden dij 
nélkül, csak a válaszra szükséges bélyeg beküldését 
kérjük. Azt hiszszük, ezzel ígen nagy szolgálatot te- 
szünk mindenkinek, s már ez egy okból is számitha- 
tunk a t. vidéki kőzönség pártfogására. 

Brassai piaczi árfolyam. 
Brassó, 1888. január ho Z-én. 

Román papirpénz a 20 frankos 8.42 vétel 8.48 eladás. 
ezüstpénz a 20, 8.38 . 38. 42 

Napoleond'or (aranypénz). 9.95 .99 
Török lira 14.26 , 11.36. 
Orosz imperial . 1022 10.3 
Arany . .D.965 D98 s 
Orosz papirrubel . 123.- 123.—- 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Szterényi Jlózsef. 
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Szám 57./1886. (24) 1 2 nak az 50 kros 

MHirdetmény. és 5 frt bánatpénzzel terhelt lepe- 
: Brassómegye központi, valamint csételt ajánlatokat fenti nap és óráig 
mértékhitelesitő hivatali helyiségek- a megye alispáni hivatalánál be- 
hez tartozó fütők és kémények ta- nyujtani. 
karitásának biztositása czéljából f. A részletes feltételek a hivatalos 

hó 4-ére kiirt versenytárgyalás kellő 
eredménynyel nem lévén, folyó ja- betekinthetők. 
nuár hó 12-én délelőtt 10 órakor Brassó, 1888. jannár á-én 
ujabbi zárt levelü versenytárgyalás 
fog tartatni. 

A versenyezni kivánók felhivat- 

Roll Gyula, 
kir. tanácsos alispán. 

AVISO 
gőz- s.cséplőgéptulajdonosoknak. 
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Rendkivül érdekes és becses 
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bélyeggel ellátott 

órákban az alispáni kiadóhivatalnál 

akgegmeeseeesessgeremksőkéegegeeesseég : 
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s 

cs 

s 

Van szerencsém a mnagy érdemü közönségnek becses tudo- 
mására hozni, miszerint raktáramat 

itnsági iratokkal, ima- és képeskönyvekkel, fnom papetoriával és 
társasj átékokkal 

dúsan fölszereltem. 
Ugyanekkor rendelkezésre áll a nagyérdemü közönségnek s 

iróeszköz, mindennemü papiros és irószerek. 

Kérem a n. é. közönség szives jóindulatu pártfogását. Tö- 
rekedni fogok becses megrendelőimet pontos kiszolgálás, kitünő 

minőség és olcsó árak által kielégiteni. 

p 

diszmüűvekkel, 

Mély tisztelettel 

Altstádter Antal, 
könyvkereskedő. 

é - 

- 

pitos munkákra a legjutányosabb áron elfogadtatnak. 

Diófa fournirok négyszögláb 3 krért kaphatók. 

Vidéki magrendslések pontosan eszközöltetnek. 
A sebesültek számára szolgáló első segély, összeállitva a 

. (8) 4-15 
nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter ur 7361.–1885. számu A farsangi évadra 

5 rendelete alapján, mindenkor a legolcsóbb áron kapható Páli- menyasszonyi- és séta-ruhák (toilettek PJán, g P 
a legujabb divat szerint, gyorsan es mérsékelt áron készülnek 

Stenner Frigyes 
gógrszettárban ovásznai és dferesztesyy 

az „ran oroszlánhoz 
(a1)1-3 BRASSÓBAN. női divat-termükben 

szemeszoszssgzezszosmersoneöszsssesepeGSagragerezemzn BRASSÓOBAN (a fötéren) 
Szám 15198./1885. (7) e 3. ooooooomoorooomoossoLLHesetoootösesl, Ugyanott nagy készletben lévő satin mervelleux-ök, satin a Lyon és 

Pályázat. é scs 2atlasok, selyem, bársony és plüschek; voille, crépe és cachemirok fekete 

Az ideiglenesen egy évi szolgálati pró- D bb és minden divatos szinekben; Matlace Chantilly (ujdonság!) oriental csipke 
baidőre betöltendő, 500 frt fizetéssel, 20 ! s S = g szövetek és széles volanok; báli belépők és legyezők, virájok, chenilli, 

k N . , . 

frt lakpénzzel, esetleg természetbeni la-; Zz Bb s. toll, arany, ezüst bouduettek és garniturák; rüsch, hattyu, szalag, ugy- 

kással, egyszeri egyenruhával és szabály- a szintén harisnyák és selyem keztyük minden estéli szinekben előnyös 
szerű egyenruha fentartási általánynyal é s ; áron kaphatók. 
egybekötött őrmesteri állomásra a helybeli ; e 
rendőrségnél ezennel pályázat iratik k. z - Minták kivánatra bérmentve küldetnek. 

Nevezett állomás iránt pályázók is- s Czrrrne.t.ry 
á . as a –— -——————— 5 

kolai képzettségüket, a három nyelvbeni s e s 

jártasságot, a helyi viszonyok iránti isme- é 

reteiket, valamint feddhetlenségüket, végül 3 0 l z g ap s z e s 005600800 OO—00III H— OSo00—5—600 0 omi0oIBS— OoSOSSOOSo—OOOA 
azt is bebizonyitani tartoznak, hogy tes- é a s ap s M 

tileg tökéletesen egészségesek és a 40 e REMCZ 
éves életkort tul nem haladták. é ss = Z 

Olyan egyének, kik a m. kir. ecsendőr-2 e s 6 E butorgyyártó 
ségnél, vagy mint altisztek a cs. kir. had- . s s . 
seregnél vagy m. kir. honvédségnéi szol- 2 as e g éa ajánlja a nagyérdemü közönség szives figyelmébe Brassóban, a 

gáltak, kiválólag vétetnek tekintetbe. - = ös Czérna- és Nagy-utcza sarkán lévő, dúsan felszerelt 
. 

Az igy szabályszerüen felszerelt fo- N a s e - 
lyamodványok legkésőbb január hó 14-éni Cs 3 2-.- 
dé órakorig ide benyujtandók ek s - . délután 5 órakorig ide benyujtandók. s ás m 

Brassó, 1885. deczember 31. g set . e 
M s E Ugyanitt megrendelések mindennemü as ztalos és kár- § 

A városi tanács. ű 

e 
? é 

e 
é e 

karácsonyi számma, 

melylyel VIII. évfolyamának ujévi negyede kezdődik. 

E lap nyolcz éves multja és kivivott népszerüsége magában értelmezi 
annak érdemét. - E számában az érdekes elbeszéléseken kivül, melyeket 
Borostyáni Nándor, Rákosi Viktor, Gerő Károly irtak, két uj eredeti 
regényt kezd meg Erdélyi Gyulától és Sziklay Jánostól. - Képei mind 
kiváló szépek. 

Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal. 
A lap előfizetési ára: negyedévre 1 frt 50 kr, - félévre 3 frt, - egész évre 6 frt 

Ez tehát a legolcsóbb és legszebb képes hetilap. 

A Képes Családi Lapok kiadóhivatala, Méhner Vilmos 
ű Budapest, IV. papnövelde-utcza 8. szám, 

- kö kka k lggn 

Müller Károly 
Brassóban, Felső-nagyutcza 541. házszám alatt 

„a veres üveghez" 
ajánlja dúsan ellátott 

üveg, porczellán, tükör és nürnbergi áru raktárát, 

(18) i- 

valódi csehországi táblaüveget minden 
nagyságban, nemkülünben lámpákat és lámpa- 

részeket Dittmár és Brünner gyáraiból 

és a porumbáki üveggyár készitményeit 
fuvott és metszett üvegekből olcsó árakon. 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája 

ó azs 
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Sziveos Agyolemre' ! 

STENNER FRIGYES gyógyszertára 
az ,Arany oroszlánhoz" 

BEASSÓBAIT a MNagy-utozában 

melegen ajánlja a nagyérdemü közönségnek — szükség esetére – 
dúsan felszerelt raktárát minden a betegápolásra szolgáló czikkek- 
ben a legolcsóbb árakon. 

Nevezetesen rendelkezésre állanak: gőzinhalatio (belélegző 

készülékek, szórógépek, ralfraichisseurök, irrigatorok, öncsőre (klistély) 

gummi ülőpárna (légpárna), orr-, szem- s füldouche-készülékek, por- 

hintők, cseppszámláló, szem- s orrecset, tejszivattyuk, ojtásőrzők, 
suspensoriumok, sérvkötők, sebkötelék-szövetek, mint vászonkendők s 

övek; gummiövek, ghazé-övek, flanellkötelékek, tournigue-k stb; 
jégzacskók, méhfecskendők, genyfelfogó-edény, ujantyuk, bougiek (viasz- 

gyertyák), catheder, szopóüvegek kis gyermekek számára, ágybetétek 

gummiból; hallási csövek (nagyot hallóknak), hőmérők a betegek 
testi hőfokának megállapitására, párisi szivacsok, női időszaki tás- 
kák, mindennemü praeservativek gummi- s halhólyagból, stb. 

Viléki megrendelések nostantánvéttel rögtön teljevittetnek : 
5 frton felüli összegeknél portómentesen. Csomagolás önköltségi 
áron. Viszonteladóknak tetemes rabatt. 

A nagyérdemü közönség szives látogátását kéri 
mély tisztelettel 

Stenner Frigyes, 
gyógyszerész. 


